

# Katedra

YU ISSN 0022/9296 24. NOVEMBRA 1980 LETNIK XX ŠT. 8

CENA 5 DIN















# ŠE PRED NEURJEM II

V prejšnji številki smo začeli objavljati tekst Vladimira Gajška, pisatelja in publicista ter dolgoletnega sodelavca Katedre, pod naslovom **Se pred neurjem**. Povod je dvajsetletnica našega časopisa in tekst predstavlja pregled zgodovine Katedre od začetnih težav do današnjih dni.

Komajda so se dodobra izoblikovali modeli socialističnega samoupravljanja v ekonomsko političnem življenju, že je prišlo do dialektičnih protislovnih pojavov, do začetnih časov liberalizma, vroče neodločnosti, do despotskih vsevednih tipov (uprave) ... Študentje so se zdaj začeli vneto zavzemati za pojem delavskega razreda, še več, začeli so se vedno bolj vključuje v mednarodno delitev dela, zato potrebuje čimveč sposobnih in strokovno visoko kvalitetnih kadrov. (Študentom v pozdrav.) Za kulturo zavzet odločnež, pevec, recitator Jože Protner postane to leto predsednik odbora Zveze študentov Maribor, v Katedro pišeta tudi ekonomista prof. Tine Lah »Gospodarska preosnova in študent« in F. Vizjak »Delitev dohodka — dilema ali ne«, Ivo Vajgl objavi »Kako vskladiti zamisli obeh reform«, B. Maksimovič, ki je v teh letih še bil pesnik, novinar, predvsem poetični dečko, pa priobči »Letošnji bruci so kot vsi prejšnji«; v novembrski številki Katedre pa vidimo »Konferenca Zveze komunistov: Uspešnejši študij — notranja rezerva«, kar vse priča o solidarnostnih tendencah. Študentska demokratična zavest se opredeljuje za razvoj in uspeh skupne in osebne porabe, vendar pa pušča družbeno metafiziko. Prvič se pojavijo bistvenejše razlike med marksizmom in formalizmom v filozofiji, antropologiji in teoriji potreb, pravnost in politična ekonomija se uveljavljajo vse manj kot »stvar na sebi« ali kot samoumevnost. Skratka, historični materializem se v tem času odreka nekaterim transhistoričnim redukcijam, nadčasovnosti in ugodnim pogojem, svojevrstnemu romantizmu in bohemski trivialnosti, zato pa stopajo v ospredje potrebe v imenu vrednot, rekel bi, krvave potrebe. In vendar je tudi ta čas po svoje izrazito baladen, estetsko je sprevržen na ideološko ravnino. »Zakaj imaš krvav svoj meč, Edvard, Edvard, kaj tožen si tako?!« se začneta Shellyjeva in moja balada, ki v Katedri poudarja problematiko očetov in sinov, ali drugače: zlom generacije. In v tej problematiki in tem zlomu želijo sodelovati skoraj vsi mladostniki in starejši mladostniki. Mladost je hic et nunc ideal idejnopolitičnih, ekonomskih, kulturnih, literarnih, estetskih snovanj, kakor je mlado po drugi plati revolucijsko, »protirežimsko« zabavljaje druge vrste, saj ni šlo za odpiranje družbe s hierarhičnimi ključi.

Nič čudnega, če Tone Partljič že v sezoni 65/66 piše v Katedro o problemu sodobne pedagogike kot osnovnošolski učitelj s Sladkega vrha; takole pravi v Pismu uredništvu: »Pedagogika je družbena znanost in temu se bo treba podrežati. Toda kaj, če bo čez deset let prišla okrožnica, ki bo ta pojav obsojala? Zopet spremeniti prepričanje? No, morda bom takrat že starejši tudi po mislih in bo šlo lažje kot tokrat.« Razežnost prepričanja o svetu se je spremenila pri Partljiču v radikalni dvom o nelegitimnem ravnanju znotraj legitimnih institucij, praviloma in skoraj obvezno pa je, tako v posameznih primerih kot nasploh, prišlo do sorazmerno neuravnoteženih, nerazvidnih dominacij, ker je človeška potreba po totaliteti preveč vzporejala funkcijo z normo, strukturo z integracijo, čas s prostorom, kakor da bi se dogodki odvijali hkrati, simultano, v večni pat-poziciji. In če je Partljič pisal o podrejenosti, o subordinaciji določni formi družbenih ved, ko jih je obenem soočal s prakso, je seveda lastna občutja in težnje prekrival prav z okrožnicami, kot zavzet cankarjanec pa se je znašel sam med dekadenco in vaškim proletariatom, med pisanjem in učiteljevanjem, med ideali v oblakih in realnostjo sladkogorskega okolja, pa se je bal biti »starejši po mislih«. Družbeno zgodovinski proces ni preusmeril le Partljiča iz učitelja v sedanjega dramaturga, temveč celotno generacijo, saj so se odpirale možnosti za uspeh, ki ga je mladostnik čutil v sebi, vse manj pa možnosti okrožnic. S tem se je preselilo tudi uredništvo Katedre na Slovensko 5, visokošolski zavodi Zveze študentov Jugoslavije pa podpirajo v tej dobi publicistični razcvet študentskega časnika tako, da so naravnani vse bolj v polemično intonacijo z obstoječimi institucijami. Od 1966. leta naprej Katedra steče gladkeje po rotacijskih strojih, v uredništvu pa sedijo: odgovorni in glavni urednik Slavko Pukl, notranjepolitična urednica Olga Ceričeva (danes tovarišica Draga Jančarja), Martin Prašnicki, Tone Partljič, Anton Dodlek in duhoviti Bojan Kavčič. Zdi se, da smo se nekolikaj »profesionalizirali«.

Septembra '66 smo uvedli na zadnji strani bralno rubriko ali literarno prilogo *Obrazi*, akad. slikar Zmago Jeraj me je risal, z objavo pesmi pa je nastal neke vrste tihi erotični škandal, bržkone zaradi verzov: »Z ustnico pobožam te / gor iznad kolena, / kjer je prazvirni greh, / kjer v noči izteče vena.« (Mak), seksualna revolucija je v svoji zgodovinski enkratnosti bila namreč nadrejena vrednota, ki so jo dosegali študentje karseda avtentično, zlasti pa jedrnat srednješolci. Kultura se je posodobila, angažirano in eksistenčno je odkrila nove estetske razežnosti, skratka, literarna avantgarda je postala človeška potreba na dveh ravneh: — v svoji stilni novotariji in s presunljivimi zaobrati in bravskim šokom, — pa tudi v nihajočem vrednotenju celotne družbene skupnosti, kaj da hoče ta literatura. Imamo tedaj dvojni voluntarizem: — volja po uveljavitvi in recepciji s strani mladih in avantgardnih umetniških subjektov — in dosledno konvencionalno, relativno nespremenjeno »absolutno« sodbo s strani moralističnih družbenikov. Ali drugače: avantgarda je videla resne pojave neresno, tradicionalisti pa so videli neresne pojave resno. Oba tabora sta se sprijela in spoprije-

la zares. Polemičnost je bila na voljo slehernemu bralcu Katedre, pa naj je šlo za spoznavne, etične, otipljivo materialne ali idejne potrebe. Vendar nas je reševala sprotno ažurna pozicija, tedaj tista »profesionalnost«, ko smo se tudi znotraj uredništva zavzemali, čeprav večkrat vroče in bojevito in protislovno, za nove družbene, ne le komunikacijske in tiskovne koncepte.

Zlasti nam je šlo na živce koketiranje z že skoraj pozabljenimi malomeščanskimi navadami, oportunistično ravnanje, milo spogledovanje z dramatisiranjem dogodkov ali zapiranje oči pred preočitenimi zabavami. Satirik in zagrenjeni humorist Peter Baloh je udrihal vsečez, aforistično pa je pikal tudi Ivan Cimerman. Katedri se pridruži s prispevki tudi današnji doktor politolog Vlado Struk, o katerem so nekateri še dandanašnji prepričani, da ga je »rehabilitirala« in »habilitirala« prav Katedra s študentsko populacijo za sabo. Sicer pa smo znotraj uredništva vse bolj govorili o reorganizacijskih temah o marksizmu skozi teorijo in prakso, o položaju slovenskih znanstvenih in kulturnih ustanov, o sprotne družbenopolitičnem življenju; večkrat se je zgodilo, da je imel vsakdo prav, čeprav zase, in praktični Slavko Pukl je nazadnje le zmerom poenotil posamezna gledišča, uravnal je problematiko v odpiranje skozi list in v njem. Nismo hoteli spremljati dogodkov, ampak v njih aktivno sodelovati. Naše življenje se je spremenilo v eno samo aktualnost. Izza klubskih mizic in kavča pa stolov nas je vse zanimalo, odbijali smo se v aktualnost ko žoga, ki ne prileti nikoli v out. Naše duše so bile mesene, fizične, nabite z zračnimi pomeni. Prav 1966. leto in do srede 1967. leta pomeni odpravo enostranih, deformiranih, zgolj empirično praktičnih družbenih skušenj, pa tudi odpravo abstraktnih stvari zase, ki bi si jih naj pridobili le z moralno pridnostjo, na pedagoško ubogljiv način ali s posredovanjem načeloma minimalnih interesov od zunaj. Katedra se je obrnila zgolj od študentskih, »cehovskih« vprašanj širše v družbo, ne da bi iskala dokončno formulo in ne da bi do konca precizirala skupne družbene kategorije.

Preprosto, bili smo v fazi, ko se je družbena refleksija spremenila v družbeno kritiko (in nikakor še v kritiko vsega obstoječega), ko je časnikarska beseda zaživela polemično, ostro in vendar v sebi sintetizirano, ko je študentstvo začelo iskati materialistične pogoje v imenu konkretnega in ko študij ni pomenil partikularističnih, le »strokovnih«, strokovnjaških teženj. Mladina se je jela obračati navzven, k intermedialnim oblikam političnega, kulturnega, civilizacijskega, umetniškega dela. Eksistenčne možnosti smo merili po moči peresa, ne po blaginji. Nemogoče bi bilo danes tajiti, da so estetske, idejne, politično funkcijske kritike bile naravnane le vase, saj so se odslikale čez dve leti v svoji lastni negaciji, v anarhizmu in totalnem študentskem partikularizmu pod krinko vseljubečega, vsesvetovljanskega »proletariziranja«. Toda čez dve leti po '66 ni šlo le za zanikanje predhodnice in pozitivnih pojavov, marveč se je izkazalo, ka...o so nekatere kratkoročne utopije resnično kratkoročne.

(Se nadaljuje)  
Vladimir Gajšek

